

M A G Y A R K U R I R.

Bécs, Kedden, December' 16dikán, 1823.

Franczia Ország.

A' Szeine Departement' Praefectusai Gróf Chabrol és Delavau következő Proclamatiót bocsátottak közre Dec. elsőjén, az Angoulemi kir. Herczeg' Párizsba menetelét megelőzőtt napon: „Párizsi lakosok. Viszszatér falaink közé, vissza karjaink közé az a' kir. Herczeg, kit olly nagy reménységek követének, kire Spanyol Ország' boldogsága, Európa csendessége bízattak. Alig mult néhány hónapja elmenetelének 's már jön-viszsa, és győzedelem jelek helyett, a' megszabadított Népeknek háladatosságát és szeretetét hozza magával. Rajta azért! csatoljátok Előljáróitokhoz magatokat, 's menjünk elébe a' vitéz békeszerzőnek, IV Henrik' méltó unokájának! Szíve arra fogja őtet bírni, hogy a' köz hódolásoknak közepette, mellyekre virtusa és vitézsége érdemessé tevék, a' ti szeretetekeket kegyes tekintettel veszi. Jertek, örvendezetek! Vegyünk részt Franczia Ország' örömeiben, mellynek békességét ő megfundálta. Részesüljünk azon Vitézek' örvendezésében, kiknek régi dicsőségeket ő megújította. Ezen dicsőséggel koronázott táborozásban tiszteljük elsőben a' nagy Istennek szemlátomást való védelmét, ki valamint hajdan szent Lajoshoz csudálatos kegyelmet mutatott, úgy még most is atyai szeretettel gondoskodik Franczia Ország felől, járuljunk azután a' Király elébe, 's áldozzunk néki belső érzéseinknek kifejezésével. Az ő atyai szíve szinte úgy örvend Népeinek

szerecsésjén, mint azon férjfiúnak győzedelmén, kit örömet szokott fíjának nevezni. Öleljük háladatossággal és szeretettel a' Bourbonok' házát, melly mindenkor legkedvesebb titulusának tartá a' Népek atyjának neveztetést, 's mellynek dicsőségéről és nagylelkűségéről ezen Fő-városban mindenek bizonyoságot tesznek. Éljen a' Király! Éljen a' Bourbon ház!“ — Gróf Chabrol, Státus-tanácsos 's Szeine Departement' Praefectusa; G. Delavau, Status-tanácsos 's Policzaj-Praefectus.

A' Dec. 3d. költ Párizsi Ujságok hosszas leírását közlik az Angoulemi kir. Herczeg fényes bemenetelének, melly Dec. 2d. ment végbe: „Alig mult nyolcz hónapja“ így szóllanak a' nevezett Ujságok „hogy ez a' felséges Herczeg, követvén a' Király' intését, útnak indult, hogy egy Franczia Országgal szövetséges szomszéd Népnak, mellyet a' pártos szakadás vérengező polgári háborúba kevert, a' békességet újra megszerezze, 's erőszakkal elszakasztott törvényes Uralkodóját ismét visszaadja. Ferdinándnak békóji lehüllottak, 's a' spanyol polgár újra azon törvényes szerkeztetésben él, mellynek védelme alatt virágozhatnak egyedül a' kereskedés, földmivelés, mesterségi iparkodás, és a' köz boldogságnak minden más elementumai. Nagy elragadtásban vagynak azért minden jó Párizsiak azon innep- napon, mellyen az ő vitézségeket illy jelesen megdicsőített kir. Fővezér jelent-meg falaik között. Esőre mutatott ugyan a' nevezett napon eleinte

az idő, hanem mintegy csudaképen süttött-ki akkorra a' nap, midőn az Angoulemi kir. Herczeg a' Tuillériákba bélépelt; a' legszebb kék színben öltözött ekkor egyszerre az ég, 's vidám mosolygással osztozott mintegy a' köz örömben. — Ő kir. Herczega, felséges hitvesével 11 órakor érkezett-meg Versailles-be; Monsieur egy fertály órával jött utána. A' fiú atyjának karjai közé omlott, ki őtet a' legszívesebb érzéssel szorította kebeléhez. A' kir. Herczegi személyek erre St. Cloutba mentek, hol Berryné királyi Herczeg-aszszony gyermekeivel együtt várta az Angoulemi Herczeget. Az ismétlés elragadó volt. Fél óra egyre indulának ezek innen Párizs felé. A' Király egy nyolcz lovas udvari szekeret küldött az Angoulemi kir. Herczeg elébe, hanem Ő kir. Herczega, a' Monsieur szekerében foglalt ülést. A' kir. Herczegnék vele ültek együtt. A' Maillot kapunál lóra ült Ő királyi Herczega. Mellette valának Oudinot, Marmont, és Marquis Lauriston Marsalok, 's Bordesoult, de Bethizy, de Laroche-Jaquelin és Herczeg Guiche Generálisok, mint olyan személyek, kik magokra Spanyol Országban fényt vontanak. A' de l' Etoile sorompónál pompas sátor vonatott-ki, mellyet győzedelmi jelek díszesítének. A' Párizsi Érsek, Vicariusával együtt a' Tanácsbeli személyekkel egyesítette magát. A' polytechnicai Iskolabeli nevendékek, melly Intézetnek az Angoulemi kir. Herczeg a' Protectora, a' sátor két oldalai mellett állanak rendben; a' Damák bokrétákkal kedveskedének. Mindenek hangos örömkialtásra fakadtak, midőn Ő Herczega hősi magatartással megjelent. Ezzel a' Fő Czeremónia-Mester bémutatá Ő kir. Herczégének Párizs városa' Tanácsát, mellyet Gróf Chabrol vezetett, ki egy beszédet is tartott, mellyre Ő kir. Herczega imígy felelt: „Sze-

rencsét kívánván az Úr nekem Párizs városának nevében, boldognak tartom magamat, hogy a' Király' parancsolatját teljesíthettem, a' békességet helyre állíthattam, 's bém bizonyíthattam, hogy egy francia Ármadával mindent végre lehet hajtani.“ Erre 21 ágyúlövés jelenté az Invalidusok részéről a' bémemetelnek kezdetét. Éljen a' Király! Éljen a' Trocadero-i hős! Eljenek a' Bourbonok! illy felkiáltások hallattak az ágyú dörgés a' dob és muzsika szó közben. Legelől mentek az első és 4d. kir. Gárda Regimentbeli 3d. vitéz Batalionok, mellyek a' Trocadero megvételésében olly nagy részt vevének. Ezek a' Tuillériák nagy sétalójában állanak rendben. A' mint Ő kir. Herczega ezek mellett elment, igen nyájas szavakat intézett hozzájuk, 's számos katonákat neveken szólított, ősenek XIV Lajosnak példája szerint. Őt minuta híjja volt a' két órának, mikor Ő kir. Herczega a' Tuillériákba bélépelt. A' Király' Cabinetjába menván ottan, lábai elébe borúlt Ő Felségének, ki is Ő Herczégét magához felemelvén, szívéhez szorította és így szólott: „Fiam, meg vagyok veled elégedve.“ Ezután a' de la tour d' Horloge nevezetű filegoriában jelent-meg gazdag menyezet alatt a' Király jobbjára mellett lévén a' Monsieur és a' Generálissimus kir. Herczegek, baljára mellett Madame és Berry kir. Herczegnék. Henrikünk pedig és felséges leány testvére azon helyet foglalák-el, mellyet a' Febr. 13dikai istentelenség megüresített. A' Király háta megett állanak Talleyrand, Blacas és Lonxembourg Herczegek. A' Bourbonok Dynastiájának felséges feje kézen fogá fogadott fiját, 's úgy mutatta-elő a' népnek. Az Angoulemi kir. Herczeg érzékenyen csókolá meg ekkor Ő Felsége' kezét. Erre a' 30,000 ember elkezdé a' Király előtt való elléptetést, melly csaknem két óráig

tartott.“ — Utánírás. Éppen 10 óra van este; az idő még most is egyiránt kedvező, egész Párizs pompásan meg van világosítva, a' Tuillériák' kertje varázsligetté változott-által; még mostan is mindenfelől hallatszik ezen felkiáltás: Éljen a' Király! Éljen Francia- és Spanyol Országok' hőse. A' Bourbonok felséges Dynastiája örökre uralkodjék rajtunk 's maradékainkon!

Dec. 3d. reggel egész csendességben ment templomba az Angoulemi kir. Hercege, hogy hálákat adjon a' Mindenhatónak a' francia fegyverrel közlött győzedelmekért, 's a' hadnak szerencsés és hamar kimeneteléért. Dél tájban elfogadta a' Minisztereknek, Marsaloknak, a' Status-tanács Tagjainak, kiket a' Pecsét-őrző vezetett, a' törvényszékek Elölűőjinek, az Universitas Nagymesterének, a' Párizsi Akadémia Rectorának, a' Párizsi Protestans Consistoriumnak 's többeknek szerencse-kívánásait. A' Párizsi Akadémia Rect-rának így felelt Ő kir. Hercegsége: „Örömmel veszem az Úrnak szerencse-kívánását, gyönyörűséggel emlékezem reá mint fogadtak engemet az Úr' Collégiumai; tudom hogy azokben jó lélek uralkodik, 's ajánlom az Úrnak, hogy Nevendékjeinek szíveikbe csepegtesse-bé azon intézetekhez vonszó szeretetet, mellyeket nekünk a' Király adott.“ A' Protestans Consistorium' Praesidensének ezt felelte: „Jó szívvel veszem a' Consistoriumnak szerencse-kívánásait; örömet találok benne, hogy annak Tagjait ez alkalmatossággal fogadhatom; azon békesség mellyet kötöttem még inkább meg fogja fundálni azon intézeteket, mellyeket a' Király az ő Népeinek adott.“

Némelly Ujságlevelék azt hirlelvén, hogy Francia Ország négy Schweitzer Regementet Spanyol Orzágnak akar aláadni, a' Salis nevezetű Regement' O-

berstere azt nyilatkoztatá-ki, hogy se Francia Ország se a' Schweitzi Diét anem adhatja más Hatalmasságnak a' szövetség szerint egybe állott Regementeket, mert a' katonák, Léállások alkalmatosságával arra kötelezik magokat, hogy a' Francia Királynak 's az ő törvényes Követőjinek tesznek szolgálatot, 's ennél fogva más egyéb szolgálatra nem is köteleztetnek. A' Király elbocsáthatja a' Capitulatio' értelme szerint a' Schweitzer Regementeket, sőt ha neki tetszik őrizetül is küldheti akármely száraz földre, csak hogy az ő szolgálatjában maradjanak; hanem valamely idegen Hatalmasságnak senki őket által nem adhatja.

A' Carignáni kir. Hercege Dec. 3d. reggeli öt órakor érkezett-meg Párizsba, 's Adjutánsával, és követőjivel együtt az ezen Fő-város nevét viselő fogadóba szállott.

Azon francia Őrizet-Ármadán kívül, melly Spanyol Országban marad, még két Szemlélődő-Osztályok is állítatnak-fel Perpignanban és Bayonnében.

Constitutiós spanyol Generális Mendez de Vigo, ki darab ideig Bordeaux mellett a' du Ha nevezetű várban tömlöcztetett, Nov. 23d. arra való engedelmet nyert a' Hadi-Minisztertől, hogy Moulinsba mehet, 's ottan hadi fogolyként szabadon élhet.

A' Constitutionnel ezt írja: „Midőn a' Generalissimus' pompa rende a' Tuillériák kertjének fő korlátján ment volna által, néhány személyek, kik a' rendes bójárásokon a' kertbe bé nem tudának tolakodni, a' kőfalra próbáltak felmászni. Egy strázsa kiáltott nekik boggy szállának-le, különben reájok löne. Egy kereskedőlegény pusztá fenyegetésnek tartván, a' strázsa beszédét, 's ezen szavakkal: „Majd meglátjuk; én még soha sem láttam a' Herczeget, meg kell“ — —

újra kapaszkodni kezdett fel a' kőalton. Eire a' strázsa reá lő, 's a' szerencsétlen zúzott agyvelővel omlott-le a' falról! — Ezt a' történetet az Etoile is említi, még pedig kétféleképen, elsőben hogy Honin nevű kereskedőlegényt kétszer taszította volna vissza a' strázsa a' falról, 's midőn még ekkor sem akart engedni sőt ököllel fenyegetődött, akkor lőtt reá; másodsor pedig azt mondja az Etoile, hogy a' strázsa csupán bagnetot akart vetni Honinnak, hanem a' fegyvere elsült, jöllehet reggel kiürítette a' gyújtó serpenyőt, a' mint szokás a' várbeli örön. A' strázsa azonnal fogházba vitetett, 's a' vizsgálat mindent fel fog majd világosítani. — A' liberális Ujságok megtámadák ezen kettős magyarázatért az Etoilet, 's nem akarják hinni, hogy a' tíz lábnyi magasságú falra kétszer mászott volna fel Honin.

Spanyol Ország.

Egy Madriti levél ezeket közli Nov. 26d: „A' Carthagennai Gróf (Gen. Morillo) Franciaországba szálló passusokat kért, 's azok nékie meg is adattak. Helyette Galiciái Fő Kapitánynak Gen. Quesada neveztetett-ki; de ő a' mint hallik ezen hivatalt el nem fogadta.“ — Egy másik Madriti levél így szól: „Romero-Alpuente (a' volt Cortesi-gyűlésnek ismeretes tagja) Carthagénából az Ejszak-Amerikai egyesült Statusok felé elevezett. — Az itjü Gróf Fuentes (ki, mint tudva van a' Cortesi Igazgatás alatt a' tömjöczben költ-egybe Szala nevezetű Színjátzónéval) mejjbeli betegségben megholt. — Herczeg Pannon-Rostro Szoriába küldetett számkivetésbe, mivel, a' mint beszéllek, utálattal vetette-vissza a' Kamarás-kulcsot. — Herczeg Medina-Celi megtartotta azon Udvari Tisztséget, mellyet a' Revolutio előtt viselt.“

Gibraltárból így írnak Nov. 6d: „Ő nagy-britanniai Felségétől olly parancsolat érkezett az itten lévő spanyol szökevényekre nézve, hogy 24 óra lefolyta alatt ezen erősségből eltakarodjanak; 's a' rendszabás alól csupán Gen. Alava van kivételve, ki szabadságot nyert, hogy egy ideig még ottan maradhasson. Számos hajóknak nem engedtetett-meg, hogy kikötőinkbe béevezhessünk, mint-hogy constitutiós szökevényeket hozának Carthagénából és Cádixből. Azon megfutamodott Spanyolok között, kiket itten látánk, legelőkelőbb Herczeg del Parque, de azért ki nem vétetett a' rendszabás alól, melly a' többi földijeire nézve hozatott.

Az Etoile következő spanyol tudósításokat közöl Dec. 5d: „A' spanyol Király meghalgatván Miniszteri tanácsát, Gen. Lieut. Cien-Fuegast a' Pattantyúság' fő Igazgatójává; Gen. Major Ambrosio de la Quadrát, fő Ingeineur-Directorrá; Gen. Major Jose Aimerichet Gyalogság' fő Igazgatójává; Gen. Lieut. Juan de Contrerást Galiciái Fő Kapitányá; Gen. Lieut. de Bascourtot Barcelonai Kormányzóvá, 's Gen. Major Blas-Fournást Tarragonai Kormányzóvá nevezete-ki. — Nov. 23d. Szaragossa városa Deputatiójának vala szerencséje Ő Felségénél udvarolni, 's megszabadíttatására nézve szerencsét kívánni. — Báró d' Eroles Catalóniának Fő Kapitánya jelenti Nov. 18d. költ hivatalos-levelében, hogy Gen. Loberának 5000 főből álló osztálya, melly Reusz körül vagyon kvártélyokban, a' nevezeit Generálissal tartott tanácskozás' következésében, a' Királynak tökéletesen meghódolt. Báró d' Eroles hadi rendbe állítván ezen seregeket, tőlök a' hűségnek esküvését elfogadta, mellyet háromszori: Éljen a' Király! felkiáltás, 's ugyan annyi ágyúlóvések és apró fegyver tüzelések követének. — A' Bilbatoi Kormányzó jelenti a'

Hadi-Miniszternek, hogy ötven fegyveres Militzia-katonát elfogott ezen város körül egy királyi önnvállalkozott osztály. Körülkerítettén ezen Militziák, azt állították, hogy honjokba igyekeznek, a' Király iránt való hűség hitének letétele végett. Az elfogottak fejenként kérdőre fognak vonatni.

Dec. 6d. következő tudósításokat közöl az Etoile Madridból Nov. 29dikéről: „A' Király tegnapelőtt két Decrétumot bocsátott közre. Az elsőben parancsoltatik a' seregekbeli Commendánsoknak, hogy mind azon Altiszteknek, Közembereknek és Dobosoknak minden feltétel nélkül adjanak engedelmet a' hazamenetelre, kiket, minthogy csupán a' pártosok' megverése 's a' Király' megszabadítása végett fogának fegyvert, mindenkör önnvállalkozottnak kell tartani. — A' másodikban azt parancsolja a' Király, hogy a' királyi kincsnek kimerítettésére nézve, melly 3 1/2 esztendeig vala a' pártosok' zsákmánya, minden a' kormányzásban béhozatható tisztségek és hivatalokbeli jobbitások', 's fizetés-kiszebbitések' lajstroma adattassék-bé.

Empecinádót elfogta egy kir. önnvállalkozott sereg. Azt mondják, hogy az Ó-Castiliai fő Kapitány parancsolatainak következtében azt parancsolá ezen seregeknek a' Penafielii hadi Kormányzó, hogy a' Badajozii Capitulatio' erejénél fogva, Empecinádót bocsátaná szabadon. A' Restaurador azonban azt állítja, hogy mind ezen parancsolat mellett is fogva tartatik Empecinado, 's a' nevezett Ujság buzog azon gyalázat ellen, hogy egy pártost bizonyos tekintetben sérthetetlennek akarnának megismerni, a' ki még a' Királynak meg nem hódolt.

A' Gaceta de Madrid nagy bosszankodással czáfolja meg a' Párizsi pártos Journálok' abbéli állítását, hogy a' Landaburu holt testét (kit bizonyos nép zen-

dülés' alkalmatosságával a' kúséges Gárdák szúrának agyon) a' Madriti nép felásta 's az útszákon hurczolta volna. — „Ez a' pártos“ mond a' Restaurator „ki amaz ismeretes Klubot formalta, igaz hogy nagy bűnös volt, hanem a' spanyol nép sokkal több vallásos érzéssel bír, minthogy a' sírnak sérthetlenségét ne tisztelné.

Azon adományok' mennyiségét, melyeket a' Clerus ajánlott Ő Felsegének, midőn a' minap Cádizból Madridba utazna, a' következő lajstrom mutatja:

A' Szevillai Káptalan	—	500 000	Realt;
a' Cordovai Káptalan	—	320 000	—
a' Cordovai Püspök	—	120 000	—
a' Granadai Érsek	—	100,000	—
a' Jaeni Püspök	—	100,000	—
a' Jaeni Káptalan	—	40.000	—
a' Cueneai Püspök	—	150,000	—
a' Toledói Káptalan			
kész pénzben	—	640,000	—
Ugyan ez, Státus Obligatiókban	—	10,000,000	—

Öszvesen 11,970 000 Real.

Ha minden Spanyol Országi Egyházak követik ezen példákat, mond a' Moniteur, úgy Ferdinánd Királynak igen nagy segéd kútfői nyílnak, mind a' mellett is, hogy mostan Financziáji erősen szorult állapotban sínlének.

Spanyol Amerika.

Londoni Dec. elsőjén költ Ujságok utóbbi tudósításokat közölnek a' Vera-Cruzi dolgokról 's a' Szan Juan de Ulloa erősségbeli őrizetnek rendszabásairól. A' tudósítások egy Sept. 29dikáról szólló Alvaradói levélből költsönöztek, 's foglalatiók ide megyen-ki: „Igen is igaz dolog, hogy Vera-Cruz városa 's Szan Juan de Ulloa erőssége egymás között nyilván ellenkeznek. Sept. 25d. he-

vesen egybeháborodának a városnak Mexicói tisztségei, 's az erősségnek spanyol Kormányzója. Ez ágyúztatással fenyegette a várost, 's fenyegetődzését tüstént munkába is vette. A Mexicóiak hasonlólag válaszoltak, 's azolta mind két részről egyre tart a tüzelés. Vera-Cruz kapuja bécsukattak, 's minden lakosok oda hagyák házaikat. A kikötőbe egy hajó se mehet többé, a nélkül hogy ki ne lenne tételve azon veszedelemnek, melly szerint a Spanyolok megfürják a fenekét. A Mexicóiak azt állítják hogy Szan Ullo' ostromát annak rendi szerint kell folytatni; hanem az arravaló hadi erővel és eszközökkel éppen nem bírnak. A' neutralis hajók mind odahagyák a kikötőt 's Sacrificios szigeténél hányák-le vasmacsokát a várostól három mértföldnyire. A' dolog' illy helyheztesésénél fogva az egész tengeri kereskedés az Alvaradoi kikötőben kataroztatik. Ezen történetnek következesit lehetetlen számban venni. Ha a' Szan Ulloai Kormányzónak hirtelen érkezik segítsége Havannából, úgy vagy egybedönti vagy általadásra kényszeríti Vera-Cruzot. A' Mexicói kevés tengeri erő nem elégséges reá, hogy azon szigetet, mellyen Szan Ulloa fekszik ostromolhassa, avagy megakadályoztathassa hogy az erősség segítséget ne vehessen Cuba szigetéről. Uj Spanyol Országban belsősége e' szerint siralmas állapotban van. A' szántás-vetés és mesterségi iparkodás egészen megszűnt. A' bányászság megcsökkent, mert a' folytatására szükségesképen megkívántató kenyest nem kaphatni Európából." — Egy későbbi levél, melly Vera-Cruzról Oct. 12d. indult így szól ugyan ezen tárgyban: „Szerencsétlen városunk a' Szan Ulloai erősség iszonyú tüzelésének vagyon kitéve 17 napok oltá. Már eddig csaknem merő omladék. Záporként és sza-

kadatlanul omlik reá a' golyóbis és bombi. 'S az erősségben viszont nem tehet a' város részéről való ágyúzás egyéb kárt, mint hogy egy bástyáját bédönté. Vera Cruz' lakosai a' mezőn tanyáznak, 's onnan nézik házaik' égését. Gyakran tapasztaltak, hogy mikor néhányan visszamennek házoknak oltása végett a' városba, akkor az erősség kettőztetni szokta tüzeléseit. Illyenek a' Revolutionnak gyümölcsei!"

Nagy Britannia és Irlandia.

A' Courier közli Nov. 29d. az azelőtti napon megígért Jamaikai tudósításokat: „Oct. 15dikéig terjedő Jamaikai Ujság-levelek vagynak, úgy mond, előtünk. Foglalatjuk különösen fontos azon nyughatatlanságokra és mozgásokra nézve, mellyeket öszveséges Nyugot-Indiai Coloniáinkban az utóbbi Parlamentum gyűlésének vitatásai, 's a' fekete népeségnek abban meghatározott fokoként való felszabadíttatása támasztottak. A' nevezett Ujság-levelek számos afféle dolgokat közölnek ezen tárgyra nézve, mellyek felébreszthetik azoknak figyelmét, kiknek hatalmokban vagyon a' félelmet elhárítani avagy öregbíteni. Jamaica szigetének csaknem minden egyházi megyében gyűlések tartattak, 's az ezekre meghívó levelekből olly lélek tetszik ki, melly bennünket arra indíthat, hogy minekelőtte tovább mennénk, a' dolgot gondosan megfontoljuk. Ha előitélet az, a' mi ezen embereket elfoglalta, kötelességünk őket felvilágosítani, 's megfoghatókká tenni előttök a' jótéteményeket reájok nézve, minekelőtte azokat meghatároznánk. Az említett Ujság-levelekből itten következnek némelly kivonások: — Kingstonból Sept. 27d: „Tabago szigete olly siralmas helyezetben vagyon, hogy a' szigetnek Coloniális

gyűlése a' Kormányzónak abbeli előterjesztésére hogy a' Coloniának bajos állapotja bizonyos erősségnek megigazítását kíváná 's az e' végett 700 font Sterling' kérésére azt a' választ adá, hogy a' gyűlés a' Coloniának példa nélkül való szegénysége miatt nincsen abban az állapotban, hogy King George erősségének megigazíttatásaira nézve a' Kormányzónak kívánságát teljesíthetné. — Curacaóból Júl. 26d: A' John Adams nevű Egyesült Státusokbeli hadihajó la Guayrából ide bévezett. Anderson Urat, az Egyesült Státusoknak a' Columbiai Respublikánál meghatalmazott Miniszterét vitte Caraccasba, a' honnan ő Sept. végével szándékozott Bagotába, a' Columbiai Igazgató-szék helyére. — Ugyan onnan Aug. 2d: Puerto-Cabellói levelek jelentik, hogy Guerilla-vezér Cisneros, egy ellene küldetett 400 emberből álló Columbiai sereget Caraccásnál megvert. A' Columbiai sereg' Vezére Cigarra elesett az ütközetben. — Egy Puerto-Riccoi levélben azt olvassuk, hogy mostanság Martiniqueből egy 54 ágyús franczia Fregát és egy hadi Brig evezének-bé oda béke-vitorlával. Küldetésének célja oda megyen-ki, hogy az illető két szigetek között ezentúl is tartatnék-fel a' költsönös kerekedésre nézve az egyeség, 's ezen tekintetben mind két szigetnek megegyezése nélkül semmi változás ne tétessen, és végre hogy a' szigetek, a' csendesség' háborgatóji ellen egymást költsönösen védelmezzék. A' küldöttség ezekre nézve ezt vevé válaszul, hogy a' Puerto-Riccoi helybeli Igazgatás, sem azon pályától mellyet a' Constitutió elébe szab, sem pedig a' fő Igazgatás' parancsolataitól el nem táhozhat, 's ezeket betű szerint 's a' Nemzet iránt tartozó tisztelettel fogja végre hajtani. Ezen válaszszal a' Brig visszavezett Martiniquebe, a' Fregát pedig Havau-

nahba ment ugyan azon célból, mellyben Puerto-Riccóba kívánt véget nem érhetett.

Orosz Birodalom.

Ő Felsége a' Császár egy Ukászánál fogva hajdani anglus Generalis Wilson Róbertet, újabb magaviseletére nézve mind azon Rendektől és Decoratóktól megfosztá, mellyeket néki előbbeni szolgálataiért adott.

Az Ural hegyek közül egy olly darab érczet küldöttek Petersburgba, melly hasonló az Amerikai Platinához.

Sardiniai Királyság.

Ő Felsége Sardiniai Victor Emanuel Király f. h. 2d. Montcalierii palatájában igen hirtelen forró hideglelésbe esett. Kivánsága szerint még az nap estve feladák Ő Felségének az utolsó kenetet. Nagy félelemben valának élete felől, hanem Turinból f. h. 6d. indult tudósítások szerint valamennyire jobban van, a' lélekzetet könnyebben kezdi venni, 's van reménység iránta, hogy rövid időn helyre áll egészsége.

B é c s.

Csötörtökön f. h. 11d. az itteni felséges Udvarnál megbizott rendkívülvaló spanyol Követ és meghatalmazott Miniszter Gen. Lieut. Cassafioresnek szerencséje vala meghiteltető-leveleit Ő Cs. K. Felségének általadni.

Ő Cs. K. Felsége Nov. 10d. költ felséges határozásánál fogva, seregeinek apostoli Vicariusát Pauer Chrisastomus József Urat, ezen hivatalának megtartása mellett St. Pölteni Püspökké méltóztatott kegyelmesen kinevezni.

Dec. 15d. a' Státus-papiró- sainak közép-árrok:

Státus Kötelező levele 5 pCtmal Conv. P. 81 3/4;
Ugyan az 2 1/2 pCtmal; Sorsvonásos Költsön 1820-
ról C. P. Ugyan az 1821ről 100 f. C. P. 103 3/4
Bizonyítás 1821d. Költsönről 100 ftért C. P. —
Bécs Városi Bankó Obligatiók 2 1/2 pCtmal 38 3/4;
100 for. C. P. 249 7/8 for. V. Czban. 1 Bank-Actia
931 for. C. P. Cs. Arany —

Magyar Ország.

A' Hazai Tudósítások így írnak Dec. 10d: „Minden Nemzetnek fő dísze a' tudományos kimiveltetés. Erre nemcsak azért kell törekedni, mivel általa emberi méltóságunkat felemelhetjük, házi állapotunkat gyarapíthatjuk, személyes tehetségünket erősíthetjük: hanem kiváltképen azért, mivel a' tudományoknak a' Nemzetben való elterjesztése által az Ország' erejét hathatósabbá, a' nemzeti dicsőséget fényesebbé tehetjük. Nem kétkelhetünk tehát, hogy magas és szent céljok volt azoknak, kik gazdag aldozatokkal a' tudományokat honnosítani 's nemesíteni törekedtek. Illy szép tetteknek következése azon fényes Választottság, mellynek lelkes Tagjaitól most óhajtva várja a' Haza, hogy a' mit századok elmulasztottak, bölcs intézetek által kipótolják. A' nemzeti léleknek felébresztése, a' tudományok pályájának megnyitása, a' magyar Iróknak tudós vetélkedésre való buzdítása azok az érdekek, mellyeknek dicsősége várja ezt a' jules Választottságot. Ezen nemes rendeltetésre nézve eddig is háládatos örömmel látta a' Nemzet, midőn Ő Cs. K. Fő Herczégének, Országunk Nádor-Ispánjának fő ítélete Mélt. Gróf Teleki Lászlóban, Nagy Mélt. Báró Podma-

niczky Józsefben, a' Marczibányi Szerzet Választottságának Elölülőjül oly férjfiakat rendelt, kikben a' tudományok' szeretete, az igaz hazafiúi érzés, 's a' nemzeti nyelv iránt való busgóság egyirant tündöklöttek. — Illy nagy férjfiak' sajnos halála után újabb bizonyosságát adta Ő Cs. K. Fő Herczégének magas bölcseségének, midőn ezen fontos Elölülőségre Nagy Mélt. Gróf Cziráky Antal Urat, Cs. K. Kamarást és Belső Titkos Tanácsost Ő Excljat kinevezte, kinek a' tudományok iránt ifjúságától fogva ismeretes buzgóságát, nagy olvasással és nemes hazafiúsággal tündöklő munkáji bizonyítják és kinek Nemzetéhez 's a' nemzeti nyelvhez állandó indulatját mind azok méltán tisztelik, kik nemes tüzét a' Pesti M. Társaság' gyámolításában egykor tapasztalták. Melly köz örvendezést, 's melly nagy meglegedést szerzett mindenekben illy magas lelkű Hazafinak választatása, abból nyilván kitetszik, hogy T. N. Pest Vármegye, mihelyt tudósítatott, azonnal Ő Excljához sietett örvendezését írásban kijelenteni; a' Választottságnak Tagjai pedig egyetemben köszöntésére mentek, a' midőn Mélt. Madarassy Ferencz Püspök Úr, örömeiket fontos és ékes magyar beszéddel kinyilatkoztatta, mellyre Ő Exclja felemelkedett lélekkel 's nemes hazafiúi érzéssel felelt, úgy hogy mindnyájoknak szíveiket elragadta. Ehez képest a' Nagy Mélt. Elölülő Úr Nov. 3d. első ülést rendelt, mellyben az egybegyült Választottsághoz oly tudós, oly hathatós és ékes magyar beszédet tartott, hogy annak lelkesítő becsőtől indítatván mindnyájan kérték, engedné meg, hogy az kinyomtatassék. Ohajtjuk, hogy ezen kérés foganatos legyen.